

Lévai Újság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

IV. EVFOLYAM. 45. SZÁM.

1937. NOVEMBER 10. SZERDA.

ARA 1—Ké.

A mézárások és a város vezetősége között, már évek óta folyik az elkeseredett harc. A küzdelem a vágóhidért folyik, helyesebben a magas díjakért, amelyet az új vágóhidon szednek, a vágóhid költségvetésének egyensúlya körül folyik a vita. A mézárások azt állítják, hogy ha a vágóhídi összes bevételeket, tehát az általrendőri díjakat is felveszik a költségvetés fedezeti tételei közé, akkor oly nagy bevétel mutatkozik, hogy a mai magas vágási és vizsgálati díjakat lényegesen le lehet szállítani. Az illetékesek erre azzal válaszolnak, hogy egyes bevételi tételeket nem a vágóhídi, hanem az általános költségvetési keretbe állítanak be és így mutatják ki, hogy érdemleges haszon nem marad. Tény, hogy a 22 lévai husiparos közel 300.000 Ké-t fizet be a város pénztárába különféle címeken és tény az is, hogy a vágóhídi illetékek magasak. Józan ésszel tehát nem lehet kizárni a sérelmek orvoslásának megvitátását, a díjak leszállításának lehetőségét. Érdekes, hogy ezt az illetékesek nem teszik, szóval tárgyalnak a mézárásokkal, de ezek a tárgyalások oly mederben folynak, hogy a helyzet javítása helyett, annak elmérgesedése következik be. Minél többet tárgyalnak, annál kevesebb a remény a megegyezésre. A mézárások elkeseredése nagy és úgy vélik, hogy panaszuk jogos és hogy a bajokon segíteni kell, mert segíteni lehet. Egy demokratikus államban, minden érdekküzdelemnek meg vannak a maga törvényes keretei és formái: a mézárások megfellebezték a város 1938 évi költségvetését, amelynek keretében a vágóhídi költségvetés is benne foglaltatik. Ez harcot jelent, törvényes eszközökkel. A város vezetőségének nem érdeke, hogy harcban álljon saját polgáraival, mert azért áll a helyén, hogy az összpolgárság érdekeinek megvédése mellett, ne sértse meg az egyes csoportok jogos érdekét sem, mert nem szabad elfelejteni, hogy egy közület csak papíron létezik, a valóságban lakosainak összessége az az alap, amelyen épült.

Nem lesz drágább a cukor.

A cukorkartell tárgyalásai során kitűnt, hogy számos mezőgazdasági cukorgyár finomító munkára óhajt átérni és kiderült, hogy a régi finomító üzemek sem egységesek. Nagy nézetellentétek voltak a hányadok dolgában és számos üzem nem mutatkozott hajlandónak arra, hogy a nyersanyagalapon meghatározott új termelési keretet elismerje. A szlovenszói cukorgyárak közül a legnagyobb nehézséget, hír szerint, a Cseh Agrárbank érdekköréhez tartozó foketerebesi cukorgyár okozta. A kartell tárgyalások e nehézségek miatt húzódtak el ilyen sokáig, noha fontos közérdek kívánta, hogy a kartell egyezmény mielőbb létrejöjjön.

A legkellemetlenebb helyzetbe a répatermelők kerültek, akikről csak feltételeken vették át az árut, amennyiben közölték velük, hogy a mázsánkénti 12.40 árat csupán abban az esetben kapják meg, ha a cu-

korkartell létrejön. A répatermelők hosszú ideig bizonytalanságban éltek, most már azonban nem lehet okuk az aggodalomra, mert a kartell megvan és a cukorgyárak kifizetik a kialkudott árat.

A kartell egyezménynek a kormány pénzügyi programja szempontjából is nagy jelentősége van, mert az új cukoradó bevezetése előtti tárgyalások során a pénzügyi kormányzat módjában lesz olyan szervvel tárgyalnia, amely az egész köztársaság cukoriparát képviseli s amelyben a répatermelők, a nyerscukorgyárak és a cukorfinomítók, tehát a termelés minden ágának képviselői foglalnak helyet. A Hospodarská Politika értesítése szerint a cukoradót kilogrammonként 20 fillérrel szándékszik a pénzügyi kormány fölemelni s ebből 70 millió koronás bevételi többletet remél. A cukor kereskedelmi ára változatlan marad.

Elmaradt a Lipinskaja-est.

Az Izr. Nőegylet hetek óta hirdetett Lipinskaja estjét, amelyre nemcsak a város művészetrajongó közönsége, de a vidék is igen te- kintélyes számban vonult fel az utolsó pillanatban, az előadás megkezdése előtt másfél órával lefújták. A művészetre vágyó és kellően felkészült közönséget igen kellemetlenül érintette a hirtelen változás, annál is inkább, mert a legtöbben csak a pénztárnál tudták meg az est elmaradását. A kiváló művésznő a kitűzött időben pontosan megjelent Léván, itt tehát nem volt hiba. Azonban őt is kellemetlen meglepetés érte, mert a jóelőre be- terjesztett műsorszámaiból a hatóság nagyrészt, talán éppen a leg- hatásosabb darabokat, törölte és csak a megcsonkított műsor elő- adását engedélyezte. Természetesen Lipinskaja nem azért Lipinskaja, hogy a megnyírbált és a mások által összeállított műsort elfogadja, inkább azonnal bucsút mondott Lévának és a legközelebbi vonat- tal visszautazott Brünnebe.

— Lévai és garamvölgyi nótaszerzők a rádióban. Korenty Sándor lévai, Várady Ába Károly szódói nótaszerzők újabb nótáit fogja f. hó 13-án 5 óra 40 perces kezdettel bemutatni a kassai rádióban. Gádor Mária és Perényi István rádióénekesek cigányzene kísérettel. A nótást íránt nagy az érdeklődés.

Mozik műsora:

Szerda, csütörtök, Apolló mozgó: Georg Maurier híres regénye nyomán készült felejthetetlen tárgyú mesterfilm PÉTR IBBETSON. Főszereplők: Cary Cooper, Ann Halliday és a két legfiatalabb mozistár: Dickie Moore és Virginia Weidler. Ez a film valóban új tárgy, mint a kiállítás terén a legjobb. Péntek, szombat, Vasárnap.

Apolló mozgó: Bemutató slágerfilm, a közönség kedvencével Röck Marikával: KÖNNYŰ LOVASSÁG. Szemképrázátató jelenetekkel, bravuros mutatványok, elsőrendű táncprodukciók váltják ki a legnagyobb elismerést. További szereplők: Frits Kampers, Oskar Sima, Hans Schlettov Karl Helmer. PÉNTEK. SZOMBAT, 6 és 8-kor, VASÁRNAP 4, 6 és 8-kor, Hétfő, Kedd,

Orient mozgó: Egy újabb magyar film, egy újabb siker!! Péntektől a slágersorozat következő szenzációja: A CSUNYA LÁNY. Kabos Gyula, Muráti Lili, Jávor Pál Gombaszögi Elza, Götzon Gyula főszereplésével.

Szlovák festők kiállítása Léván.

A Szlovák Művészek Egyesülete egy hetes képkiallítást rendezett Léván a városháza nagytermében. A kiállításon Benga Dlugolinsky, Koreszka, Kováčik, Križán, Ladvenica, Polkoráb, Struhár, Votruba művészek szerepeltek mintegy száz képpel. A kellemes összbenyomású kiállítás nemcsak a szlovák festőművészek művészetét, de rajtuk keresztül a szlovák nép sajátos lelkiségét is visszatükrözte.

Benga Márton a világhírű konstruktőr figuralista, széles, biztos kezeléssel és dinamizmusával tűnik ki, míg Dlugolinsky

A felelős tényezőknek nem lehet érdeke az ellentétek kiélezése, hanem ellenkezőleg a megértés érintkezési felületeinek kiszélesítése. Szép erény a határozottság és erélyesség, ha helyén való, ha logikus és nem fajul meddő konokságig. Reméljük, hogy ez a régen vitatott kérdés végre a megértés jegyében elintézését nyer és megszűnik az a harc, amelyből ebben a városban senkinek sincs öröme.

Tiber koloritos hangulatú képeivel. Koreszka Gyula életet vibráló és különleges tájhangulatait, valamint színekben és témakeresésben egyaránt érdekes csendéletei feltűnést keltettek. A most Amerikában élő Kováčik András történelmi tablójával és érdekes Don Quiotte képeivel szerepelt Križán Lajos a felső- és alsó Garamvölgy tájait örökölte meg. Különösen tetszetek figurális kompozíciói, köztük a helpei gyerekek, a zsarnócai lányok. Ladvenica János, a pozsonyi nemzeti színház kulisszafestője szlovák motívumos, vallásos tárgyú képeivel és mese illusztrációkkal szerepelt. Polkoráb István egyik legújabb alkotása, a valörösen megfestett cigánylány, erőteljes portréistára mutat. Struhár Alois impresszionista tájképeivel, finom akvarelljeivel és nagy Ostyepka készítésű képeivel tűnt fel. Votruba Jaroslav Szlovenszko ruináit és tájait örökölte meg egyéni megérzéssel és színekkel.

A kiállítás, amely bemutatta a mai szlovák festőművész gárda legjavát tanuságtétel volt az új generáció fejlődéséről, kiforrtságáról.

A köztisztaság

kérdésével már többször foglalkoztunk e hasábkon, sőt mint halljuk az illetékes városi tényezők is már régen rágódnak a megfelelő szabályrendeleten, amely hivatalosan lenne nemcsak köztisztaságot, de rendet is teremti a por, piszok bűz frágya stb. környékén.

A köztisztaság nem kizárólagosan az uccákra vonatkozik, de a háború előtti években a hatóság az udvarokat is ellenőrizte tisztasági és közegészségügyi szempontból. Kár volt ezt a törvényes intézkedésen alapuló jó szokást abbahagyni, mert ma talán még több látnivalója akadna a hatóságoknak az egyes udvarokban, mint valaha.

Igen sok a panasz, hogy egyesek már a belvárosban is liba, — kacsa, — sertéshizlaldákat rendeznek be és állítólag helyét csak nagy

ritkán tisztogatják, így az egész környéken állandóan szinte kibíratatlanul bűzös a levegő. A szomszédok hiába fordultak panaszukkal a városi hatóságokhoz, ott megígérték ugyan a sérelem orvoslását de a hizlaldák csak bűzölgnek tovább. Lévának nem éppen a leg-egészségesebb a levegője amugy sem. Ezt nem mi mondjuk, hanem az egészségügyi szakemberek és az idegenek. Csodálatos tehát, hogy annak megrontását büntetlenül tűri a hatóság, mintha a hivatalok vezetői nem éreznék a romlott bűzös egészségtelen levegőt, vagy talán már nagyon is megszokták?

Felhívjuk a hatóságok figyelmét a tűrhetetlen állapotokra, amelyek halaszthatatlanul sürgős orvoslást kívánnak.

Gázolt a gyorsvonat.

Csütörtökön reggel a felsőszecsei állomás ellőtt mintegy száz méterre levő átfjárónál a Pozsonyból Léva felé tartó motorosgyors elütötte Kohn és Blaszc autófűtőszakadt és csak a délutáni órákban sikerült a pályát szabaddá tenni.

Néhány héttel előbb ugyanazon a helyen teheneket gázolt el a vonat.

Az utóbbi időben egyre sűrűbb balesetek kell, hogy gondolkodóba ejtsék a vasutigazgatóságot is és keresse a technikai megoldás lehetőségét a sorozatos balesetek elhárítására.

A megafon.

Városszerte szóbeszéd tárgyát képezi a város, ill. a villanytelep legujabb beruházása: a megafon. A vita részben a körül forog, vajjon szüksége van-e a megafonra a városnak, ill. a villanytelepnek, vagy sem. Ezer féle kombináció kelt szárnyra, annak bizonyítására, hogy miért kellett a megafont vásárolni, de egyik sem tud elég erős érvelést felhozni, amely világosan bizonyítaná, miért kellett azt éppen a városnak, vagy a villanytelepnek megvásárolni. A városnak olyan sok a pénze, hogy nem tudja hová elkölteni, hasznosabb beruházásokra? A villanytelepnek állítólag jól megy, de a város lakossága akkor is szívesebben venné, ha a villany árát szállítanák le, mert az nagyobb gyönyörűséget okozna mindenkinek és minden hónapban, mint a

drága megafonon közvetített beszéd vagy hangverseny.

Legjobban természetesen a rádiókereskedők vannak kikelve a megafon ellen és jogosan, mert nemcsak megint elfelejtették ajánlataikat bekérni, de még ráadásnak a nyilvános közvetítésekkel konkurenciát is csináltak nekik. Ők fizetik az adót a szerzői díjakat. Őket büntették meg néhányszor a nyilvános közvetítésekért és most a városi megafon koncertezik.

Egyszóval az ünnepi megafon közvetítések igen vegyes érzelmekkel fogadta a város lakossága. De ki kíváncsi évek óta Léván a lakosság érzelmeire? Azok, akik a megafont megvették, vagy megvették bizonyára nem! Őket ilyen csekélység nem érdekli.

Igy írunk mi . .

(Cikkorozat III.)

A vezércikket nem olvassa senki, (trint már állítottuk) de a híreket annál inkább. Mert mindenki kíváncsi, hogy vajjon mi történik a mi fatornyos városunkban.

Hogyan készülnek a hírek?

Több módja van. Egyik és talán a legegyszerűbb, hogy az ember „kikölcsönzi” valami másik újságból. Olóznak is hívják, de ez durva kifejezés. Ez megbízhatóság és kipróbált. Vagy ha az ember érdeklődik. Ez ugyan érdekesebb, mert nincs két ember ki egyformán mondandó el ugyanazt az eseményt, de viszont bizonytalanabb.

Vegyünk pl. egy konkrét esetet!

A Blaszc autót elütötte a motorosvonat. Érdeklődünk a szakemberektől — a soffőröktől — hogy volt az eset? Elmondják. Természetesen a vonat a hibás.

Érdeklődünk az állomáson. — Természetesen a soffőr a hibás.

Most melyik az igazi állítás? Ha egyik-

nek adunk igazat a másik orrol.

Nehéz ez kérem. Multker megirtunk valamit, még jófermán nem is jelent meg a lap, máris ott volt egy néni, és oktatói bennünket, hogy is történt a deleg. Mondtuk neki, hogyha ő is ilyen jól van értesülve, miért nem írja ő az újságot? Meg is sértődött.

Meg azután néha nem történik semmi. Pedig az nagy baj, mert hírek lenni kell. Még szerencse, hogy az Alpa sósorszesz létezik. Ami néha az Apolló gyertyák sem megvettendők.

Pedig hírszerzésünk mintaszertűen van megszervezve. A szerkesztőség minden tagja szeret anyagot gyűjteni ebbe a rovatba. Nem régei találkoztam egyik munkatársunkkal az uccán. Állt és látszólag nézett a levegőbe. Megkérdeztem tőle,

„Mit csinálsz itt oly tetlenül?”

— „Hagyj dolgozni, most híreket szerzek” — hangzott az önértéses válasz. Milyen jó egy újságírónak, még akkor is dolgozik, ha a napot lopja.

—y L—

Katonai árulás miatt 16 évi fegyházat kapott a Tóth. vendéglő bérlője

A prágai kerületi bíróság katonai ügyekben ítélkező tanácsa okt. 29.-én négynapos tárgyalás után Bodnovics János 45 éves lévai vendéglőst katonai árulás büntette miatt 16 évi súlyos börtönre, 10.000 korona pénzbüntetésre mint mellék-büntetésre és polgári jogainak elvesztésére ítélte. Egyidejűleg a bí-

róság a nevezett vendéglős 45 éves feleségét, Bodnovics Jolánt és Gömöri Aranka 39 éves lévai lakost a feljelentési kötelezettség elmulasztása miatt egyenként nyolc hónapi börtönre ítélte. Az elítéltek a büntetést elfogadták és annak kitöltését azonnal megkezdték.

Ahogy én látom . .

a lévai idegenforgalom előmozdításának igen hathatós tényezői lehetnek a mozik is. Szegényes helyzetünkben és viszonyaink között az oly kívánatos idegenforgalmat csak egységes munkával, egységes irányítás mellett lehet eredményesen előbbrevinni. Ehez a munkához minden eszközt, módot, lehetőséget számításba kell venni. Aki vasárnap este felé végig ment a főuccán, láthatta mennyi idegen autó parkolt a Köztársaság-tér sarkán, de még vagy hét darab volt az Orient mozi előtt is. Ezek utasainak legnagyobb része az „Arany ember” című magyar film előadására jöttek Lévára. Az autók legnagyobb része természetesen a közvetlen környékből adódott, de volt ott besztercebányai, selmeci, lossonci, ógyallai, érsekújvári, nyitrai, párkányi, zselizi kocsik is. Kétségtelen, hogy ma az emberek érdeklődési köre új irányok felé tendál és az idegenforgalom megszervezésénél nem szabad figyelmen kívül hagyni. A sport, a látványosság a mozi, a szórakozási lehetőségek leginkább azok, amelyek a ma emberét csábítják. Nemcsak a moztulajdonosoknak, de városunknak is érdeke, hogy a mozikban állandóan jó műsort pergessenek, mert az vonzza a közönséget, emeli az idegenforgalmat, közvetlen hasznot ad a lakosság egy részének és közvetett hasznot a városnak.



Levél a szerkesztőhöz.

Igen tisztelt Szerkesztő Úr!

Ne vegye rosznéven, hogy egy kérdéssel fordulok Önhez. Szokott Ön moziba járni? Aligha, mertha többször megfordulna ott, akkor bizonyára nem hagyta volna szó nélkül eddig a filmpertetésnek azt a módját, hogy a legérdekfeszítőbb jeleneteket megszakítva reklámokat forgatnak. Nemcsak én de a rendszeres mozi látogatók legnagyobb része idegeik pihentetése, megnyugtatása, lelkiállapotának kiegyensúlyozása, gondolatainak elterelése, szellemi felüdítése egyszóval szórakozás végett megy moziba és nem azért, hogy ott a pénzért mérgeledjön, dühöngjön. Volt idő amikor a reklámot az előadás megkezdése előtt, vagy közvetlenül a szünet után vetítették, de nem előadás közben. A legujabb mód akárkiné az ötlete, nagyon rossz ötlet. Ilyen újításokat nem kér a közönség! Kérem szíveskedjék nb. lapjában erre a mozi tulajdonos urak figyelmét felhívni.

Tisztelő hiva:

Egy gyakori mozi látogató

OKULÁR.

Bazaltoid járdalap az ideális burkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú

gyártja: Ing. Hochberger Sándor

betonárugyára

Levice-Léva Kálnai u. 43

Mindennemű betonmunkák vállaltatnak.

Őszi ujdonságok
már raktáron

Kohm & Kovács
divatárúházában.

Szővet, selyem és bársony
a legnagyobb választékban

Lévai emlékek

A fáradt XIX. század már a végét járta; 1898-at írtak, akik akkoriban írni tudtak Léván; amikor pöttömnyi kölyök-koromban ennek a városias falunak voltam lélekszámszaporítója. Hogy hol lakunk, arra már nem emlékszem, csak azt tudom, hogy udvarunk aljában a Perc patak folydogált és gyerekköldökig érő vizében egyszer üvegbe léptem. Vér és sírás sajnos mindazóta kíséri planetáris létezésemet és emlékezésem paláját a legszorgalmasabban ők írták tele, kellemetlen ákombákomjakkal. Az üvegből lépésen túl az esti percesbácsin innen (az már akkoriban is hezátartozott Léva stereotip figuráihoz) még egy nagy tál kompótra emlékszem, amit a drágaemlékü háziasszonyom azért adott, hogy hagyjam magam megszúrni a doktorbácsitól, aki differitis ellen ejtett be akkoriban; no meg a betegségem idején udvarunkban járt vándorhárás házaspár, akik: az asszony játszott s a férje énekelte; valami melankolikus olasz románcot pengettek ki éhkoppért faluszerte. Egyéb-ként város és emberek belefataleadtak és belevénültek az egyetemmes Időbe. Léva ügylátom megfiatalodott, azaz: kimért lassú, de biztos lépésekkel városiasodik, nem követte el a fellendülések korában

azt a nagy hibát, amelybe minden nagyvárosi mániában szenvedő provinciáres beleesett; hogy túlméretezte volna magát. Léva keménynyakú és hagyományaihoz hű maradt, megfontoltan jár és tovább ér; még egészen nem nőtt ki a faluból, még egészen nem vedlett át várossá. Hogy a mi századunk rohanó tempója meddig fogja engedni Léva csendes és fékező tenyészetét, az más lapra tartozik. A vidék vénai idehordják a vért, itt történi az újraszélesztés, a nagy vásárok, másnap esendes megint minden a téren és megered újra a lüktető kisváros belélete. Nem emlékszem itt senkire négy iksz távlatából és ismerőssel mégis találkoztam.

Reggelente szagos a tér, libafertályok kínálják magukat. A vidék különlegesége ez s akármilyen prózai a történelem programjába fogalmazódott és minden időn és téren felül diadalmaskodik, amíg éhség lesz a földön. Talán ez az egyetlen lévai dolog, ami már negyven évvel ezelőtt is ugyanaz volt, ami tén sohasem fog megváltozni; olyan az mint a tájszólás, életkörülményekbe és honi földről gyökerezik.

Egy agglégény.

Friss a percc!

Multkorjában a Kákából jöttem a város felé. Egyszerre csak pokoli üvöltés ütötte meg a fülem. Hallgatóztam, de nem tudtam megkülönböztetni a hangokat. Majd mikor közelebb értem kivettem az egyes szavak értelmét.

„Friss a percc. Percet tessék venni! Čerstvé preclíky!” — hangzott körülöttem. —

Még szétnézni sem volt időm, máris körülfogott két, nagy perceskosarakkal felfegyverkezett suhanc. Mintha csak a földből nőttek volna ki . . .

„Tessék percc. Finom percc!”

Magyarán kezdtem nekik, hogy nem vagyok éhes. Ám ők rám se heiderítettek csak tovább unszoltak:

Lévainak tetszik lenni? — érdeklődött az egyik.

„Igen” — feleltem. —

„Pedig én fogadni nemék, hogy még nem evett a mi perccünköl. Pedig ez

igen nagy szőgyen ám igyekezett rábeszélni a gyerek. Nem is igazi Lévai, aki nem kóstolta meg a mi perccünket. Mert percc mindenféle van, de ilyen jó csak Léván”.

Olyan meggyőzően és kitaróan magyarázott a gyerek, hogy föltámadt bennem a lokálpatriotizmus és majdnem resteltem, hogy csak hat darabot tudtam megenni ebből a finom árúból.

Igaz, hogy ennyi sósperectől a krémest is sósnak éreztem, még másnap is, de legalább elmondhatom, hogy lévai lettem . . . Bravó percesek!

—y L—

(—) Műfogak, fogtömések, arany, platina és „Wipla” (acél) híd munkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szelíd árak mellett készülnek BAZLIK állam. vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9. szám.

Mosásnapon is elmegyünk sétálni,



mert mióta Radiont használók, nincs szükség előzetes mosásra, sem farszító dörzsölésre és kefézésre. Ha reggel belefogok, délre megvagyok és — mint minden más napon — férjemmel és gyermekeimmel elmehetünk sétálni. Radion u. i. magától mos. Alig 15 perc alatt vakítóan fehérre lesz a ruha, emellett kímélődik is.



RADION magától mos

HIREK

— Lévaiak a rádióban. F. hó 16-án csütörtökön 18 órai kezdettel Dr. Strasser Elemér, lapunk főszerkesztője „A barátkozás mint szociális tényező” címen tart előadást a pozsonyi rádió magyar óráján.

— Várady Ába Károly első nótáskönyve a napokban jelent meg. A fiatal ígéreates garammenti zeneszerző, akinek dalai már a pozsonyi és kassai rádióban is többször elhangzottak és aki számos kiténtetést kapott hangulatos nótáért, a legújabb dalait adja első nótáskönyvében. Azokat, amelyekben — mint Korenty Sándor írja lendületes előszóiban — „a ringó aranykalász zizegését, a kedves Garam kergetődő hullámainak csobogását, a berkek, esalitek vidám madarainak bájos énekét, az akácvirág édescsájú vendégeinek züm-mögését . . .” kottázta le átitatva a szíve sugallatával, ismertnevű költő 11 szövege megtöltve érzéssel, élettél: ez Várady Ába Károly első nótáskönyve. A szerző fényképpel ellátott, izléses kiállítású füzet Laufer Ernő könyvnyomdájában készült Zselizén, ahol 7:50 Ké-ért megrendelhető.

— Kassák Lajos a kiváló író (Budapest) Léván a Városháza nagytermében 1937. november hó 12-én pénteken este 8 órakor tart „Pályafutásom története” címmel előadást. Az előadást a Magyar Munkáskadémia rendezi. A ritka irodalmi esemény iránt nagy az érdeklődés. Beléptidij nincsen.

— Vizummentes utazás Magyarországra. Ez a szlovenszkoí idegenforgalom kívánsága, amelynek érdekében a Tátraszövetség mozgalmat kezdeményez. Tudvalevő dolog, hogy a Magas-Tátra fűrdőtelepeinek, de a többi szlovenszkoí téli és nyári üdülő-és sporthelyeknek a legtöbb vendéget Magyarország adja. A devizanehezégek és a vizumkényszer nagy mértékben befolyásolja Szlovenszkoí idegenforgalmát és csak természetes, hogy a leghelyesebb és gazdasági szempontból a legkívánatosabb az lenne, ha Magyarország és

Csehszlovákia között teljes mértékben helyreállna az utazás szabadsága. Éppen ezért, ha a kisanant és Magyarország között folyó tárgyalások kedvező eredményre vezetnek, fel kéri a kormányt hogy az utazási szabadság visszaállítására irányuló tárgyalásokat kezdje meg a magyar kormányval. Ezt Szlovenszkoí fontos gazdasági érdekei követelik meg és remélhető, hogy a csehszlovák kormány nem zárkózik el ennek a természetes kívánságnak a teljesítése elől.

— Olesőbb ásványvizet! Hirt adtak a napilapok arról, hogy mozgalom indult az ásványvízfogyasztás növelése érdekében. Minket lévaiakat ez a kérdés különösen érdekel, mert kevés város fogyaszt aránylag annyi ásványvizet, mint Léva. Nálunk nem luxus az ásványvíz fogyasztás, mert olyan rossz ivóvizünk van, hogy mi rá vagyunk kényserítve a tiszta, bacilusmentes egészséges ásványvíz fogyasztásra és ez a kényszer még jó ideig eltart, mert alig van kilátás, hogy rövidesen megfelelő vezetékhez juthassunk. Már pedig megállítást nyert, hogy a fogyasztás emelkedését elsősorban az ásványvizünk túl magas ára gátolja, amit nem képes megfizetni a közönség. A mozgalom vezetői követelik a forrástulajdonosok árkalkulációjának átvizsgálását és azt kívánják, hogy az ásványvizek árát lényegesen alacsonyabbra szabják meg, mert a természet által ingyen nyújtott forrásvizek magas árát semmi sem teszi indokolttá.

— 40 kilós harcát fogtak ki a nagyodi halászok. Ritka szerencsésük volt az elmúlt hetekben a nagyodi halászoknak, akiknek végre sikerült kifogni a nagyodi Garam rémét. Évek óta halásztak a nagy halra, amely felbecsülhetetlen károkat okozott a falubeli gazdaasszonyoknak a tömeges liba és kacsa pusztításaival. Egyszer már hálóbakapták a harcást, de akkor kénytelenek voltak kieszeníteni, mert a malomgáthoz vitte őket és csaknem veszedelmebe sodorta. Most azonban kerítőhálóval elfogták a hatalmas állatot, amelynek csodálására járt az egész falu.

ÉRTESETÉS

Tisztelettel értesítem Léva és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a Štefaník uccában levő

Ordögh - féle vendéglő

vezetését ez év november 1-től átvettem.

Elsőrendű ételekről és italokról gondoskodva lesz. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem.

JUHÁSZ ISTVÁN

A Denk-étterem volt főpincére.

Felöklelte a községi bika.

Az elmúlt héten súlyos szerencsétlenség történt Zsarnócán. Kmeť György községi előjáró a beteg községi pástort helyettesítve a bika körül foglalatokodott és mikor a kúthoz vette ki, hogy megittassa a bika ellenefordult és szarvával hasba szúrta. A megvadult állat ezzel azonban nem elégedett meg és Kmeť Györgynek valósággal felhasztotta a hasát, úgy hogy belső részei azonnal kifordultak. A szerencsétlen ember kórházszállítás közben meghalt.

— **Hangverseny.** November 13-án este 6 órai kezdettel a lévai zenekedvelő közönségnek ritka élvezetben lesz része. A prágai német zeneakadémia tanáraitól alakult trio hangversenyez, amelynek tagjai Kállix Jenő, Kalliwoda Károly, Neumann Erich, mindannyian kiváló, országosan ismert művészek. A műsor a következő: 1. Haydn: Trio G dur, Andante, Poco Adagio Finale, Rondo ah' Ongeresse, Presto. 2. Beethoven: Trio G dur op. 1. no. 2. Adagio, Allegro vivace Largo con espressione, Scherzo. Allegro Finale, Presto. 3. Schubert: Trio B dur op. 99. Allegro moderato, Andante con poco mosso. Scherzo, Allegro Rondo, Allegro vivace. A hangverseny a Kaszinó nagytermében lesz megtartva.

— **Pöstyénben is felavatták a hősök emlékművét.** Október 31-én több ezer ember, a katonai városi hatóságok és testületek jelenlétében avatták fel Pöstyénben a háboruban elesettek emlékművét: A hősök emlékművének talapzatáról. Sindelár Sándor pöstyéni polgármester tartott magas szónyalású beszédet. A síkerült emlékmű Vavrovics Pál pöstyéni származású szobrászművész alkotása. Vajjon Léván mikor állítanak emlékművet a háború hőseinek?

(—) **Hollóné asszonyom tervez — a szerencse végez!** Nemrég Hollóné a nagymosás befejezte után egy kosár fehérnemű előtt állva arra gondolt, milyen kár, hogy leánykájá Fáni már nem hordhatja kis köténykeit! Hiába fizevesek gyorsan nőnek... E pillanatban cseppetnek és barátság, Mál, jött kislányával. Mondja Hollóné: „Kár a szép frissen mosott kötényekért — talán jók lennének a te kis Marikádnak” — és már próbálta is fel rá. Hirtelen csodálkozás ült ki a szemébe: „Mi az? Eddig mindig abban a hiszemben voltam, hogy az én fehérneműm olyan mint a patyolat s most — nézd csak Mál — Marikád köténykéje mellett az enyém egyenesen szürkének látszik! Talán új a kötények? — „Dehogy, hanem ez egy cseppet se bántson” — vigasztalta Mál — „én is így jártam, míg most három hét óta állandóan Radiont használok s minden előzetes mosás, dörögölés és kefélés nélkül a fele idő alatt tényleg hófehérré lesz a ruha. Éppen ezért jöttem most hozzád, hogy megmutatva a mi Radionban mosott holminkat, neked is ajánljam, használd te is. Csak természetes, hogy legjobb barátainknak kívánom elsősorban, hogy megkönnyítse munkáját. Moss tehát te is Radionnal!”

— **Új iskolaigazgató.** A zselizi r. k. iskola igazgatója Dely István 40 évi érdeműs szolgálata után nyugalomba vonult. Az iskola új igazgatójává Nemes Jenőt, a megüresedett új tanítói állásba Csiba Lajost választották.

A LÉVAI UJSÁG
LELKI KLINIKÁJA
DIJMENTES TANÁCS
WINTERRY-TÓL

Mint egy két héttel előbb a községi előjáróság, tekintettel a községi bika szilaj természetére, ovatosságából, az esetleges szerencsétlenségek elkerülése végett a bika eladása mellett foglalt állást. Éppen Kmeť György volt az, aki ellenezte az eladást és ezért vállalta a bika gondozását, akkor amikor a községi pástort megbetegedtet. Hálátlan védené nem volt tekintettel jóindulatára.

— **Gyászhir.** Hanizkó János ny. állami tanító, aki a világháború előtt Felsőzseccsén működött, hosszas szenvedés után Magyarországon 59 éves korában elhunyt. Az elhunytban özv. Vojnarovszky Gyuláné vejét, Molnár Sándor vendéglős felesége szül. Hanizkó Margit pedig édesapját gyászolja.

— **Elütötte a motorkerékpár.** Hamar András 78 éves lévai lakos hazafelé tartott a Beneš utcán, amikor nagy sebességgel Pálka István bürszentgyörgyi kereskedelmi utazó motorkerékpárjával nekiment és az idős bácsit elütötte. Hamar súlyos sérüléseket szenvedett, állapotja reménytelen, míg a kerékpáros, aki szintén leesett a gépről könnyebben sérült meg.

— **Elkészült a város felmérése.** Két évig tartó munka után a város magassági és vízszint felméréseivel elkészültek a kataszteri felmérések. Az összegyűjtött nyersanyag feldolgozása még hosszabb időt vesz igénybe, amelyet Pozsonyban folytatnak. A feldolgozás után kerül csak a sor a város szabályzatisztervének, majd a vízvezeték és csatornázási tervek elkészítésére. Mint értesültünk városunk tanácsa a bucsúzó mérnökök tiszteletére bankettet adott.

— **Esperantó kurzus.** Mint előző számunkban jelentettük a lévai Esperantó Klub a Juventus Honvéd uccai helyiségében esperantó kurzust rendez. A hó 15-én kezdődő kurzus vezetője Windisch János, aki már az előző években is eredményesen vezette a kurzusokat. Érdeklődők jelentkezhetnek a kurzus vezetőjénél lapunk szerkesztőségében, vagy az Iparos kör gondnokánál. Az oktatás díjmentes, csupán 10 Ké rezsizidij hozzájárulás fizetendő a kurzus egész tartamára.

(—) **A csehszlovák korona mátlól** kezdve többet ér a Kohn & Kovács selyem és szöveta ruházában. Előnyös vétel folytán 10.000 méter maradékot adunk el a devalváció előtti olcsó áron. Imprimék, angol selymek, tafettek weekend és strandkelmék, női és férfi szövetek hihetetlen olcsón. Győzdődjön meg vételkényszer nélkül.

— **Ősszel, mikor hideg szél fúj és nedves a levegő, van legtöbbszörre veszélyeztetve egészségünk nátha, köhögés és meghülés által. Gátoljuk meg a betegségeket, amelyeket a rossz idő magával hoz. Dörzsöljük be magunkat Alpa sósborszesszel, mely testünket ellenállóképesse teszi a zord évszak kedvezőtlen befolyásai ellen. Fertőtlenítsük szájunkat és lélegző szervezetünket argalizálás által langyos vízzel, melybe egy pár csepp Alpa sósborszesszt öntöttünk. Kérdezzük meg az orvost.**

— **Schubert-emléktábla Zselizen.** A pozsonyi német munkás dalárda elhatározta, hogy Zselizen, ahol Schubert két nyarat töltött és több kompozícióját fejezte be, a nagy német zeneszerzőnek emléktáblát szentel. A terv kivitelével bizottságot bízta meg. Az emléktábla elhelyezésére valószínűleg csak a következő nyár folyamán kerül sor.

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Ké.

Középkorú, üzletvezetője elfoglaltsága miatt és szövetkezeti keresztyény lány ismeret- ezuton keresi lévai vagy Léva környéki keresztyény lány ismeret- ségét házasság céljából. Nemi hozomány megkívánatik, kemely érdekelt, csak teljes bizalomra számíthatnak. Hivatásos ügynőkök kizárva.

Butorzott szoba két személy részére **azonnal kiadó.** László u. 16.

Sokszorosítást gépirással litografiai uton elsőrendű kivitelben **vállalok**

Jutányosan bérbeadó hosszabb időre épülsfélben levő családi ház

Adómentes villa amely áll 4 szobából, verandából szükséges melléképítményekkel a kert közepén, vízvezetékkel az épületben, a kertben jutányosan **eladó**

Butorzott szoba 1-2 személy részére azonnal kiadó Magyartörz 2. Bakernál

Kályhák ablakok, szekrények **eladók** az Iparos Olvasókörben. Honvéd ucca 28. jutányosan

Alig használt kelim abrosz **jutányosan** eladó. Balog Micinél

Erdőöri, vadöri állást keres nős, gyermektelen 30 éves férfi.

Címek a kiadóban Štur utca 3. szám.

— **Nagyon rövid és enyhe telet jósol egy svéd tudós.** Sandstroem tanár a stockholmi hidrográfiai intézet igazgatója, aki fiz éven át tanulmányozza a Golf-áramot, azt jósolja, hogy az ideitél nagyon rövid és enyhe lesz. Ezzel szemben a jövő nyár rendkívül forró és hosszantartó lesz az összes európai államokban. A kiváló tudós azt állítja, hogy a Golf-áram állandóan emelkedik, ami jelentékenyen megváltoztatja az európai éghajlatot.

— **Ismertető népszerű előadás.** A Járasi Magyar Közművelődési Testület népszerű tudományos előadásai sorozatát folyó hó 10-én szerdán este 8 órakor kezdi meg a városháza nagytermében. Előadó: Darkó István, aki Kosztolányi Dezsőről és Juhász Gyuláról emlékezik meg. Beléptidij nincs. A költségekhez hozzájárulást köszönettel fogad a rendezőség.

— **Zsebtolvaj cigányok.** A szerdai kirakodó vásár után a vasutállomáson egy újbányai asszony zsebéből kilopták 130 Ké-t tartalmazó pénztárcáját. A cigányok a lopás után autótaxin a városba jöttek, ahol csakhamar a csendőrök elcsípték őket. Az eljárás megindult ellenük.

— **Teadélután.** A lévai Nőegylet nov. 14-én d. u. 5 órakor rendezi teadélutánját a Denk szálloda éttermében az árva-ház javára.

— **Vásári árak a lévai 1937. nov. 2-án megtartott állatvásáron.** Ökör kg-ként 4—5, bika 4, tinó 3—4'50, tehén 3'50—4, üsző 4—5, borjú 4—5'50 sertés hízó 6—6'50, süldő malacoknak párja 400—550, birka kg 3'40—4, szopós malacnak párja 80—150, kecske 50—100, ló 500—4000, ökör 2200—2800, bika 1500—3500, tehén 500—3000, üsző 800—2800 Ké. Felhajtás: ló 1538, csikó 220, tehén 203, üsző 97, borjú 68 drb.

SPORT

Az LTE őszi szereplése.

Az LTE csapata a múlt heti farkasd-negyedi SC elleni győzelmével befejezte idei szezonját és a Déli kerület bajnokságában 12 ponttal 6 győzelemmel és 3 vereséggel a második helyen végzett az őszi bajnok PTE mögött.

A csapat szereplésére vonatkozólag meg kell jegyezni, hogy azzal, figyelembe véve a mai helyzetet, az elkerülendő hibákat, a lévai sporttal való nemtörődömséget meg kell elégednie lenni.

Ismertes, hogy a galántaiakkal való kupamérkőzés elvesztése után az LTE vezetőségét a közönség részéről olyan

támadások érték, amelyek után az nem volt hajlandó tovább vállalni az egyesület vezetését. A lemondás után öt tagú direktorium vette át az irányító szerepet, akinek száma alig egy hét alatt kettőre apadt. Idő közönléként Boros Béla és Vas Jenő segítettek hosszú éves tapasztalataik alapján a csonka direktoriumnak a vezetés nehéz munkájában.

Az LTE focibólcsapata ilyen körülmények között indult neki az őszi szezonnak, minthogy anyagiak hiányában erősítésről szó sem lehetett legnagyobb részben ifjúsági játékosokkal.

Az első három mérkőzést a csapat megnyerte. Az első vereséget egész váratlanul idehaza PTE-től szenvedte el, amely mérkőzésre a csapat Dubez és Vizi nélkül állt ki. Ezután ismét két nyert mérkőzés következett Tardoskéd és Galánta ellen. Majd az elbizakodottan játszó csapat Martinovic és Kuszel nélkül kikapott az ÉSE XI-től. Ezt a vereséget határozottan a játékosok könnyelműségének lehet köszönni. Ezután a csapat már kevés önbizalommal megy Ipolyágra, ahol, bár a játékosok teljes odaadással törekedtek a győzelemre, a bíró tévedése folytán 3:2 arányban vereséget szenvedtek. A mérkőzést óvás folytán újrajátszák, de ezt a második mérkőzést is elveszti a csapat, a bíró rosszindulatu pártoskodása miatt.

Végre az utolsó mérkőzést Farkasd ellen a Martinoviccsal, Mészárossal megerősített komplett felállítástú csapat fölényesen nyerte meg.

A csapat reorganizálásáról és az egyesület jövő programjáról a legközelebbi számban emlékezünk meg.

Hochberger Sándor

Születés házasság, halál:

Születés: Jancso Dezső, Gál Magdolna fiú Atilla, Károly, Kálmán, Dobány István, Milan Anna; leány Valéria, Zeman Zsuzsanna; leány Zsuzsanna. **Házasság:** Sztrohár Béla, Zavadel Mária r. kat., Szabó István Brukke Julia r. kat.

Halálozás: nem volt

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — **Főszerkesztő:** Dr. STRASSER ELEMÉR — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Štur u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Lauffer Ernő nyomdaj. Zseliz — Előfizetési díj: egészévre 48'—, félére 24'—, negyedévre 12'— Ké, egyes szám ára 1-Ké. Három példány megtárasa előfizetésnek számít. Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknak engedmény. — **Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.** Kéziratokat nem örvünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeghasználatát a bratislavai posta és táviratigazgatóság lévai feladóhely 109.976. V — 1934. szám alatt engedélyezte.